

以活动带来人气 用机制管理运行 林川镇文化礼堂建设打造农村文化高地

记者 黄国夫 通讯员 阮瑞珍

每天下午,林川镇上园村的马老伯都会在午休后,来到村中的文化礼堂,和老人们一起听鼓词、聊天,他说,文化礼堂建成后丰富了他的生活内容。

自2013年我市明确提出以“两堂四板块六室八大员”为标准建设文化礼堂以来,林川镇深入挖掘各村特色文化资源,现已建成6个文化礼堂,通过开展各项活动,丰富了村民的日常生活。



现建成6个文化礼堂

近日,记者来到上园村,在该文化礼堂门口挂着多条庆祝文化礼堂落成的庆祝语。是今年1月15日开馆的,开馆当天还举办了一场文艺晚会,村里很多人过来看,这几年村里从来没有这么热闹了。上园村文化礼堂总干事周炳武说。

他介绍,上园村在册人口共有1700多人,常住人口五六百人,由于村庄坐落在山上,村民的娱乐活动并不多。去年7月份,林川镇政府经统筹规划,决定将上园村的马

氏祠堂和村办公楼改造成文化礼堂。

马氏祠堂已有多年的历史,每年除了请人唱一台戏,利用率很低,平时基本处于闲置状态。周炳武说,为了利用好这个祠堂,他们对祠堂重新粉饰了一番,使得原先陈旧的建筑焕发出了新的活力,今后将通过举办各类活动带动人气。

而村办公楼则被改造成活动室和展览室。在村办公楼的底层,有一块150平方米的展览室,这里展

示着上园村的红色革命之旅。我们上园村当年是革命根据地,涌现出众多英雄人物,将这段历史展示出来,可让村里的晚辈更好地了解村史。

据了解,林川镇自去年独立成镇以来,十分关注村民的文化生活,到目前为止,溪坦、林源、岭下、上园、岭头和陈雅山等6个村均建立了文化礼堂,通过整合各种文化资源,使文化礼堂成为集思想道德、文体娱乐、知识普及于一体的农村文化综合体。

以活动带动礼堂氛围

猜法治灯谜,庆元宵佳节。在刚刚过去的元宵节,林川镇的6家文化礼堂,均组织开展了庆元宵法治灯谜有奖竞猜活动。

活动当天,文化礼堂张灯结彩,喜庆热闹。一排排红灯笼烘托着节日气氛,一张张写有法治灯谜的彩条吸引着广大村民争相竞猜。此次活动灯谜的谜面都和法律有关,除了法治灯谜外还有法律知识题目,内容不仅涵盖《刑法》、《土地管理法》、《城乡规划法》、《城市危险房屋管理规定》等与大拆大整专项行动相关的法律法规,还包括禁毒、反邪教、消防安全、《食品安全法》、《反

家庭暴力法》等法律知识。

活动现场准备了洗漱用品、饰品等小礼物,每位村民都能高兴地领到奖品。与此同时,普法志愿者们走村入户,向村民们发放普法宣传手册,对反家庭暴力、禁毒等进行了重点宣传,并为村民提供咨询解答服务,教育引导村民遵纪守法,营造和谐文明、自觉尊法守法用法的良好氛围。

我们以文化礼堂为载体,通过举办各种活动来带动人气,不仅能丰富村民的日常生活,还能通过活动达到宣传相关法制法规的目的,增强村民法制意识。林川镇相关负

责人说。

搭一个好台,演一出好戏,要使文化礼堂永葆青春,各种活动必不可少。

溪坦村文化礼堂是林川最早建立的文化礼堂,它针对不同节点,不同对象,设计不同的传统礼仪和活动内容,如通过送孝亲包、品孝心茶、行孝道礼,表彰模范夫妻,给老人补拍结婚照等方式,上演敬老礼,欢度重阳佳节;开春耕读礼,教诲开蒙学童耕读犁田,诵读春诗童谣,并颁发《溪坦村训》、《弟子规》等。以活动带人气,如今的溪坦文化礼堂,在温州地区都很有名气。

建立文化礼堂建设和活动奖补机制

在文化礼堂建设呈现繁荣趋势下,林川镇出台了相关机制,更好地管理和发展文化礼堂建设。

2017年新年伊始,林川镇根据市委市政府的总体部署,紧紧围绕“文化地标,精神家园”的定位,以创建省级精品农村文化礼堂为目标,整合资源,统筹谋划,强化保障,将推进农村文化礼堂建设与培育地方人文品牌紧密结合,并推行文化礼堂建设和活动奖补机制。

林川镇相关人员介绍,该机制

将整合公共文化服务专项资金,对文化礼堂建设采取镇级财政以奖代补与村级自筹相结合的方式,林川镇党委商议通过每年安排专项资金,用于扶持农村文化礼堂建设,并鼓励企业和社会热心人士赞助、文明单位与农村结对共建,形成多元投入格局,确保文化礼堂建设及活动经费得到切实有效的保障。

同时,制定文化礼堂活动资金竞争机制,制定农村文化礼堂建设奖补办法,围绕“一村一特色”要求,

结合农村文化礼堂的建设情况,对每年新建并通过市级验收的文化礼堂一次性补助10万元健全文化礼堂管理制度。同时,将年度活动计划、文化专管员职责等有机结合,确保文化礼堂活动有组织、台账有记录、展陈有更新、场地有管理;健全农村文化礼堂考评制度,建立文化礼堂的前期建设和后期管理标准双重考核机制,落实双重考核标准,并根据每个文化礼堂每年活动的数量与质量给予不同金额的资金奖励。

林川镇召开 年初工作会议 暨村级换届 工作动员会

本报讯(通讯员 阮瑞珍 记者 黄国夫)2月14日上午,林川镇召开2017年镇委工作会议。镇全体机关干部、各基层站所负责人、55个村党支部书记、村委会主任和报账员共260余人参加了此次会议。

大会回顾总结了2016年的各项工作,表彰了先进集体和个人,并客观分析了当前该镇发展面临的新挑战和新机遇,全面部署了2017年的重点工作。

据了解,在2016年全市综合考绩中,林川镇取得了B组8个乡镇第二名的好成绩,值得一提的是,在全市新成立的乡、镇、街道中,林川镇是唯一一个优秀单位,这一成绩含金量高,令人振奋。

林川镇党委书记黄隽焱表示,新的一年,全镇上下将加快经济建设步伐,力促产业转型升级,加大项目建设力度,改善镇村环境面貌,提高公共服务水平,保障民生事业发展,希望全镇各级干部以更加开阔的视野、更加务实的作风,续写“秀美林川,和谐生活”的新篇章。

村级组织换届选举是基层组织建设的头等大事,对此黄隽焱要求,要打起一百分的精神,切实增强责任感和使命感,充分认识村级组织换届选举工作的重要性 and 紧迫性;要集合一百分之战斗力,全面提升选举工作质量,明确候选人(自荐人)资格条件,优化村级组织班子结构,要尽好一百分的责任,全力确保选举工作顺利推进,强化组织领导,形成工作合力,严肃换届纪律。

林川党员志愿者 开展植树活动



近日,林川镇岭雅片党员志愿者们在林陈线岭雅段的公路边开展植树活动,为林川新增一抹绿。

此次活动共种植27500株树苗,包括桃树、红枫、桂花、石榴、冬梅和冬枣树等。树苗由市科技局提供资金支持,市农林局下派专家实地指点大家如何科学种植各种树苗。(通讯员 林瑞珍 记者 黄国夫)